

## Colegio SAN ISIDORO

BECEDO, 9, PRINCIPAL.

Desde 1.º de Julio próximo queda establecida una Cátedra de Gramática Castellana para los que ingresen en el Instituto.  
Dicha Cátedra será gratuita y solo se le exigirá al alumno la continuación en el Colegio durante el curso y mediante la retribución que se estipule.

### OBRA NUEVA

## LA MUJER

ESPAÑOLA Y AMERICANA

Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

RESEÑA HISTÓRICA POR

ENRIQUE RODRIGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro, que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de

TRES pesetas

en la administración de este periódico, Muelle, 8, y en las principales librerías.

### OBRA NUEVA

## RESTAURANT

## EL CANTABRICO

DE

PFEDRO GOMEZ FERNANDEZ

Socio gerente que fue de La Villa de Suances

CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)

PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO

TELÉFONO NÚM. 207

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Tapa de ternera champigrón.

### ANISETE

## ALFREDO

El más selecto y estomacal de los conocidos hasta el día.

Tanto éste como el

Anis Tierruca

pidase en todos los establecimientos.

### TALLERES

DE MARMOLERIA Y ESCULTURA

DE

Federico de la Pedrosa,

ALAMEDA, 26.—SANTANDER.

El más antiguo é importante en sus diferentes manifestaciones artísticas é industriales.

## INORREGIBLES.

Tenemos que confesarnos tales los hijos de esta noble ciudad, que no podemos, por nuestro modo de ser, ó por el de otros que no nacieron aquí, pero que aquí viven y bulgen, no podemos, repetimos acometer empresas grandes, sin que salgan al encuentro las pequenezes, las cosucas, las miserias y los otros enemigos semejantes, para que la realización se malogre, aunque de ello dependa el bienestar general de la población.

Cuando en los momentos de la declaración de guerra de los Estados Unidos, todos los trabajos quedaron paralizados y asomó de improviso la guerra del hambre, produciendo gravísimos disturbios en algunas capitales de España, agrupaciones de personas de arraigo en Santander formaron instituciones magníficas: *El pan del obrero* a fin de facilitar bonos a las clases jornaleras con que los que obtienen una considerable rebaja al ir a comprar pan, y la *Cocina Económica* para proporcionar buen rancho a las familias menesterosas.

No entraremos a discutir si eso puede ser origen de abusos por parte de muchos de los socorridos, ó si también sería mejor gastar en obras para dar jornales lo que se invierte en esos humanitarios servicios, porque hay gente para todas las opiniones.

Pero lo que sí diremos es que las dignísimas personas que tuvieron la abnegación de imponerse ese trabajo en beneficio de sus semejantes, han realizado un gran bien, evitando al mismo tiempo que en nuestra querida ciudad se desarrollaran sucesos tan tristes como los registrados en otras poblaciones de España cuyos habitantes, las clases jornaleras, pro no vieron sangrientos motines por la carestía del pan y la falta de subsistencias.

Así han venido funcionando aquellas dos instituciones con beneplácito del pueblo, viéndose día tras día perseguir abusos para cortarlos todos y establecer, tiempo andando, una vida normal y llevadera para con trarrestar en lo sucesivo las grandes necesidades que pueden sobrevenir.

Pero iban las cosas muy tranquilas y en buena marcha y era preciso interrumpirlo y echarlo todo por el suelo.

Así ha sucedido.

Efecto de un escrito publicado en un periódico local, los de la *Cocina Económica*, considerándose blanco de los ataques que se dirigían, acordaron clausurar el establecimiento y anteayer despidieron a los miles de personas que iban allí diariamente a proveerse de pan y buen rancho.

Quizás algunos de los que acudían, puedan pasar si tan valioso auxilio; pero tengase entendido que en cambio y por desgracia se cuentan centenares de mujeres y niños visiblemente necesitados que probablemente habrán pasado ó estarán próximos a la tristísima clasificación de hambrientos.

Doloroso es que los personalismos traigan estas funestas consecuencias, y que sabiéndose como se sabe que el que va a pigrar los vidrios rotos es el desgraciado que no tiene pan que dar á sus pequeñuelos se susciten contiendas de tal índole en momentos difícilísimos como los que atravesamos y en los que todos debemos apurarnos nuestro grano de arena para fomentar el sostenimiento de cuantas instituciones tiendan á mejorar la situación del necesitado.

Pero ¡qué desgracia tiene Santander!

Nunca ha de faltar un diablo que se ponga por medio para sembrar la cizaña revolviendo el asqueroso fango de las personalidades, á fin de destruir cuanto tiene de santo y elevado por lo humanitario de la obra.

¿Acaso nos olvidamos ya, porque hemos pasado un mes en paz octaviana y en la época de verano que es cuando las necesidades de la vida se hacen facilísimas, de que se nos echan encima los nubarrones del invierno?

¿En vez de perfeccionar la obra y de estudiar los medios de hacerla duradera, pensando en los mayores males que se avecinan, tiramos á destruirlo?

Pues adelante por ese camino quien quiera seguirle, que quizá algún día recoja el fruto de sus buenos oficios.

Es sensible, después del gran paso dado por Santander para el afianzamiento de su tranquilidad y relativo bienestar de las clases pobres, que salgan á la superficie personalismos que todo lo envenenan, rencillas que todo lo aniquilan, tempestades que arrasan hasta la semilla mas santa vertida sobre los sentimientos de la humanidad.

En las circunstancias actuales no debe haber banderías; pero por desgracia aquí no podemos prescindir de sostenerlas, aunque por ese camino vayamos al abismo, á cuyo borde ya nos encontramos desgraciadamente hace muchos años; sobre todo ahora.

No debe haber más que españoles y montañeses; lo primero cuando se traten asuntos que afecten á la patria; lo segundo para que dentro de los límites de la compatibilidad, estemos unidos como un solo hombre, constituidos en familia, para afrontar los efectos de la crisis en nuestra querida tierra.

Y así y todo, á fuerza de unión y de constancia, nos ha de gustar Dios y ayuda salvar la situación como del cielo no venga el remedio.

Pero si emprendemos el antipatriótico camino de despertar odios y de crear antagonismos en vez de emplear todas nuestras

fuerzas en la defensa general, el culpable ó los culpables recibirán mas tarde ó más temprano el premio de su nada envidiable labor.

## ¿En qué quedamos?

Dirigimos la pregunta á nuestro excelentísimo Ayuntamiento.

Hirá próximamente un mes decíamos que estábamos completamente conformes con que el capítulo de festejos importante 40.000 pesetas ingresase en las arcas del Tesoro para destinarlo a las múltiples atenciones de la guerra.

Al propio tiempo decíamos que puesto que así habíamos cumplido un sacratísimo deber con la patria, debíamos estudiar algún medio de atracción para defender durante la temporada de verano los intereses del comercio y las industrias con la afluencia de gente forastera á nuestras hermosas playas.

Entre ese algo que creemos podría hacerse á falta de Exposición ganadera, iniciábase la celebración de una gran feria de toda clase de ganados en los extensos campos de la Albericia.

Y con este motivo preguntábamos al Excelentísimo Ayuntamiento si la suspensión de festejos alcanzaba á la instalación de barracas en la Segunda Alameda, porque hay fuera de la capital industriales ambulantes que desean saber á qué atenerse y sería una triste gracia que hicieran gastos para venir y una vez aquí les diéramos con la puerta en las narices.

Por eso preguntamos al Ayuntamiento en el epígrafe de este escrito y repetimos ahora ¿en qué quedamos?

Anteayer, en la reunión celebrada por la Corporación municipal con la Junta de asociados para la aprobación de los presupuestos, hubo algunos industriales que trataron de proponer que de las 40.000 pesetas del capítulo de festejos se dejase algo, no para regocijos, sino para distracciones sin bullicio en algunos días de la temporada; pero hubieron de resistir ante el temor de pecar de antipatriotas.

Pues esta conducta precisamente hace á los industriales más acreedores á que se vele de algún modo por la defensa de sus harto quebrantados intereses; de que se haga algo en su obsequio, pues al abogar por ellos lo hacemos por los intereses generales de la población, interesada en su inmensa mayoría en que durante las temporadas de verano nos visiten muchos forasteros.

Más volviendo al punto primordial, hemos de suplicar por segunda vez al señor Alcalde que en sesión pública, pues ello bien poco cuesta, se haga constar si la supresión de festejos comprende la instalación de casetas en la Segunda Alameda ó si por el contrario habrá esto y algo más durante las fiestas de Santiago.

Desde luego de todo lo que sea oficial debe suprimirse el bullicio, pero si llegamos al extremo de no tener distracciones de alguna índole, la nostalgia acabará con los forasteros y con nosotros mismos.

Pero sea de ello lo que quiera, nosotros suplicamos á los señores concejales que en la próxima sesión lo aclaren en definitiva para que cada cual de los más directamente interesados sepa á qué atenerse.

## CUCHUFLETAS.

El paseo predilecto cuando esplendoroso brilla Febo, que ya con sus rayos sin consuelo nos castiga, es á las hermosas playas donde pronto habrá bañistas. Las gentes muy sabiamente disfrutan de frescas brisas, acudían lo á aquellas nunca bien ponderadas orillas del Cantabrico, que prestan expansiones y alegrías. Si los colores aprietan con su marcha progresiva, pronto veremos las aguas por demás favorecidas

refrescando seductores cuerpos de preciosas niñas, porque á este paso no bastan los favores de las brisas. De los miles de personas que las playas ya visitan por recreo para el alma y para esparcer la vista, recorren la Magdalena por mor de las baterías que se construyen, y dicen: ¿tendremos artillería? Y como acuden al sitio muchas seductoras niñas no falta quien las requiebre como escuché el otro día: —Con los fuegos de tus ojos y tú mirada incentiva, esta defendido el puerto de toda escuadra enemiga.

Horror de los horrores, Y de los errores también.

Hay quien sin más ni más se atreve á afirmar que el nuevo cuartel modelo de Maria Cristina no reúne condiciones higiénicas porque hay algunos soldados atacados de pulmonía en el hospital.

Si se tratase de otra enfermedad, pase.

Pero eso demuestra que en el cuartel de Maria Cristina, como la higiene recomienda, hay mucha ventilación.

No consiste en eso lo de las pulmonías.

Los jefes tienen recomendado á los soldados que suban la Cuesta la Atalaya sin fatigarse para evitar que tras la sofocación vengán aquellos aires á producirles un rápido y funesto enfriamiento.

Pero ¿qué sucede?

Que tienen que presentarse á la lista á las nueve en punto de la noche y apuran los momentos acompañando á las chicas en la calle de San Francisco y adyacentes.

Y después aprietan á correr para presentarse á la lista sudando la gota gorda.

¿Consecuencia?

Pulmonía al canto; las condiciones higiénicas del cuartel, que son inmejorables.

Un amigo mio, conociendo la causa verdadera del mal que todos deploramos, decía que para evitarlo debía darse un punto de atención á las nueve menos cuarto y que así subirían los soldados sosegadamente.

Y no he de decir si esto podría ser, por temor de meterme en libros, no de caballería, de cazadores de Estella.

Creo que las pulmonías en los soldados cesaban, si en vez de bajar al pueblo ellas subieran al Alta.

Ya verían ustedes como el cuartel de Maria Cristina resultaba el más higiénico del mundo.

Mas si cunde la versión pronto ustedes lo verán; los de Estella marcharán y adios nuestra guarnición.

Los periódicos de París dicen que los yanquis han inventado un nuevo sistema de canards para averiguar la situación de los buques de guerra españoles.

Prueba al canto.

El gobierno norteamericano había perdido las huellas del *Terror*; temía á cada momento una brusca aparición de ese peligroso buque, y para saber á qué atenerse, encontró el medio de anunciar su pérdida, con la esperanza fundada de que los mismos españoles se apresurarían á decirle: "No tengas cuidado; el *Terror* se halla tranquilamente en Cienfuegos... ó en Puerto Rico."

Y así fué.

Nos alarmamos con el intundio yanqui; hicimos interpelaciones en el Congreso y el ministro de la Guerra telegrafió para enterarse con certeza de la suerte del *Terror* que á quien interesaba más, desde el punto estratégico mirado, era á los Estados Unidos.

Y por conlucto del enemigo supieron lo que no habian podido averiguar y era objeto de sus intranquilidades.

La lección es soberana y si al olvido la damos

caeremos hasta en los cepos de los yanquis; nó en los lazos.

Sigue el hueco en su sin fin.  
¡Viva el ornatol!

QUINTIN.

## Sección de noticias.

El día 24 se verificará un solemne función religiosa en honor de San Juan Bautista en la capilla del convento de las Siervas de Maria. Habrá misa solemne á las diez y media, con sermón, del que está encargado el presbítero don Andrés García; y por la tarde, á las cinco y media, rosario con exposición de S. D. M.

Acordado por el Ayuntamiento el arrendamiento, por medio de subasta, del kiosko instalado en el ángulo NO. de la plaza de Velarde, bajo el tipo diario de 125 pesetas la Alcaldía pone en conocimiento del público que el día 22 del corriente, á las doce de la mañana, se procederá á dicha subasta, en el salón de actos públicos del Ayuntamiento, siendo adjudicado en el acto, previa garantía del pago de la renta, al mejor postor. Es condición precisa que el adjudicatario no podrá destinarlo á otros fines más que al de la venta de sellos y tabacos.

Durante la anterior semana se despacharon en este puerto 537 sacos harina para la Península.

En la misma semana se importaron 2 020 sacos de cacao.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una nueva relación de las defunciones de tropas ocurridas en el ejército de operaciones en Cuba, entre las que encontramos las de los siguientes soldados naturales de esta provincia.

Pedro Martínez Ortega, de Carabes, soldado del regimiento de Cantabria, falleció de enfermedad común el 8 de marzo de 1897, en la Habana.

Francisco López López, de San Pedro, soldado del regimiento infantería del Infante, falleció de enfermedad común el 19 de marzo, de 1897, en la Habana.

Uno de los carros ocupados en el transporte de tierras en las obras municipales que se están llevando á cabo en la península de la Magdalena, se fué por un terraplén abajo arrastrando la pareja, una de las vacas quedó muerta y la otra inutilizada.

La Junta de Obras del puerto ha hecho para las obras de fortificación el donativo de la piedra de sillería que haga falta de la que se extraja de la dársena vieja al terraplenarla.

El donativo es de alguna importancia, y de mayor aun por lo que facilita el activar la construcción de las baterías.

El excelentísimo señor Arzobispo de Burgos ha dispuesto que se celebren ejercicios espirituales para el clero de la diócesis: en la parte correspondiente a esta provincia tendrá lugar en el Santuario de Nuestra Señora de Montesclaros en dos tandas dirigidas por Reverendos Padres Dominicos de aquel convento, empezando la primera el día 5 de julio para terminar el 14, y la segunda comenzará el 17 de agosto, terminando el 26.

La *Gaceta* ha publicado reglas para la introducción de palomas mensajeras, á fin de evitar que estas puedan ser utilizadas por los enemigos.

Solo podrán ser desembarcadas en Barcelona, Valencia, Málaga, Gijón y Santander.

Hablando de la Exposición de Bellas Artes de Barcelona dice en un periódico de aquella capital el notable escritor señor Miguel y Roda:

“De atención especialísima es digna la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavaga, que ha expuesto dibujos perfectamente ejecutados y trabajos corpóreos de excelente gusto, señal evidente de que tienen cuantos la dirigen, por todo lo cual alcanzó honrosa distinción del Jurado, doliéndonos de que la brevedad de estas reseñas no nos consienta hablar más detalladamente de la citada Escuela.”

La jefatura de obras públicas de esta provincia hace saber que la dirección general ha señalado el día 23 del próximo mes de Julio, á la una de la tarde, para la adjudica-

ción en pública subasta de la construcción de la carretera de Puente Bóo a la Calzada, provincia de Santander.

El presupuesto se contrata es de 166.757 pesetas 46 céntimos.

Dicha subasta se celebrará en Madrid ante la Dirección general de Obras públicas, situada en el local que ocupa el ministerio de Fomento.

Ha sido aprobado por la superintendencia, aunque con algunas pequeñas modificaciones, el presupuesto porque ha de regirse la Diputación provincial durante el próximo ejercicio económico.

El señor Delegado de Hacienda, ha acordado abrir el pago de las clases pasivas del mes corriente, en los días y por el orden que se expresa á continuación:

Día 20. —Retirados.  
Día 21. —Montepío Militar.  
Día 22. —Montepío civil, jubilados, pensiones remuneratorias y regulares excluidos.  
Día 23. —Cruces.  
Día 24 y 25. —Retenciones y todas las clases indistintamente.

Segun carta que el señor Alcalde ha recibido del señor Gamazo, se pasa con urgencia al Consejo de Estado el expediente de empréstito del Ayuntamiento de Santander.

Ayer vió la luz pública el nuevo semanario socialista *La Voz del Pueblo*.

Por la parte que nos toca correspondemos al saludo que el cofrade dirige á la prensa local.

En la presente semana quedarán abiertos al servicio público los baños flotantes atracados al muelle longitudinal de la Dehesa.

Después de haber dejado á su distinguida familia en la inmediata villa de Santillana, hoy ha llegado a esta ciudad el nuevo Gobernador civil señor Manzano.

Hoy celebrará el señor Alcalde una conferencia con las personas que constituyen la junta de la Cocina Económica, con objeto de tratar de que se practique este humanitario servicio todo el tiempo posible.

La casa de los acreditados industriales don Francisco Inastillas y C.<sup>ª</sup>, de Méjico, ha dado una palpable prueba de espanolismo, según verán nuestros lectores por la patriótica carta y la lista de suscripción que á continuación reproducimos con el mayor gusto.

México 26 de Marzo de 1898.

Sres. Vicepresidente y Secretario de la Junta Patriótica Española.

PRESENTES.

Muy señores nuestros y apreciables compatriotas: Ahora ó nunca.

Estas son las palabras que debe pronunciar todo buen español en las circunstancias presentes en que nuestra querida Madre Patria se encuentra enferma y nada más justo que sus hijos ausentes procuremos aliviarla.

En tal virtud pueden disponer desde luego del importe de los ocho años que nos faltan correspondientes á la suscripción de la Armada, así como también las de nuestros socios señor Sergio Bucos y dependiente señor Gumersindo Venero.

No deseamos la guerra pero, si desgraciadamente llegara á efectuarse, desde luego entregamos pesos 100 para el marinero que dispare el primer cañonazo. En caso contrario quedará dicha cantidad á favor de la Armada.

Esperando que nuestros fines sean secundados, si nó por todos, al menos la mayor parte de nuestros compatriotas, nos es grato repetirnos de Vds. affmos. y atos. s. s.

F. Ynastillas & Comp.<sup>ª</sup>

Lista de lo que tenemos que entregar,

Gum Ysindo Venero, 8 años pesos.	48
Sergio Bucos.	96
F. Ynastillas & Comp. <sup>ª</sup> .	480
Madrid, pesos 100 al 5 por 100.	105
Para los reconcentrados.	100

Total, pesos. . . . . 829

Estos últimos 100 pesos ya están entregados.

En las ternas formadas por el tribunal de oposiciones, en el Colegio Notarial de Burgos, para provisión de notarías, figuran pa-

ra Reinosa don Luis Díez Cuadrillero, don Manuel García de Celis y don Luis Ruiz Huidobro.

Para Entrambasaguas, don José Casado Santos, don Luis Díez Cuadrillero y don Julio Otero Valentín.

El joven abogado montañés don Adolfo Carrasco ha obtenido el primer puesto en la terna para Salvatierra y el segundo en la de Santa Cruz de Campero, en la provincia de Alava.

La recaudación obtenida para la suscripción Nacional en el pueblo de Santa Cruz de Bezana es la de 61 pesetas 55 céntimos.

La alcanzada en Mogro 57 pesetas 30 céntimos y lo recaudado en Miengo 12 pesetas 50 céntimos.

Toda madre de familia que quiera conservar la salud de sus hijos debe tener siempre en casa una botella de agua purgante natural (del Dr. Llorach). El procurar que el aparato digestivo de los niños est siempre limpio y funcione con regularidad es precaver toda clase de enfermedades.

El uso del Callicida Escrivá para la curación de los callos aumenta tan prodigiosamente, que su autor, el farmacéutico don J. Escrivá, de Barcelona (Fernán lo VII. 7) apenas si puede servir los numerosos pedidos de los farmacéuticos de España, que lo venden á 6 reales el frasco.

## Crónica Internacional.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Dos son las notas mas salientes que, respecto á nuestra contienda con los Estados Unidos, nos ofrece la prensa extranjera: los persistentes consejos a España para que soliciten la paz, y la actitud que parece haber adoptado el gabinete de Berlin, para oponerse á que los yanquis se posesionen de Filipinas.

Ambos temas, con unanimidad y unidad de criterios que demuestran son la preocupación de la prensa y de los altos políticos, son muy llevados y traídos, particularmente el primero.

Si no es ilusión la actitud en que se cree colocado al gobierno alemán, de ella, sin ningún género de dudas, es consecuencia lógica la campaña emprendida por los periódicos europeos, en particular por los franceses, rusos, austriacos é ingleses, para convencer á España de lo conveniente que le es hoy la intervención de las potencias.

Claro es que también puede obedecer esa campaña á los perjuicios que al comercio de toda Europa origina la actual guerra; pero, á nuestro juicio, la influencia que en ella puede tener los intereses comerciales á buen seguro es escasísima.

Todos los indicios —la reconcentración de barcos alemanes en la bahía de Manila y los aprestos que á la sordina se hacen en los departamentos navales—revisten de caracteres de veracidad á la versión de lo que Alemania pretende en Filipinas, y por esto natural vemos ese afán de la prensa.

La actitud en que se cree colocado á su gobierno no puede por menos de crear desconfianzas y temores a los restantes de Europa. En primer lugar no saben hasta donde alcanzan sus miras, y segundo, de oponerse a los proyectos de los yanquis, lo mas probable es que el conflicto actual se agrande y hasta que la tan temida conflagración europea sobrevenga.

Mientras la lucha solo sea entre España y América, nada temen las grandes potencias, pero si tomando parte en ella una de estas, sobre todo si lo hace en favor nuestro.

No son los periódicos ingleses los que menos se afanan para llevar á nuestro gobierno al terreno que de ningún modo debe pisar, y por esta razón quién sabe si la campaña emprendida por la prensa tendrá su origen en el mismo Washington, en la propia Casa Blanca, por ser al pueblo yanqui al que le conviene en la actual situación pactar la paz.

Creemos que nuestro gobierno tendrá oídos de mercader para lo que dicen los periódicos extranjeros.

Pedir nosotros la intervención sería un acto del que sacarían provecho los yanquis al formular las condiciones del tratado. Constituiría ese hecho un reconocimiento pleno de nuestra impotencia para luchar con los norteamericanos, y eso nunca, jamás debe hacerse; sería un borrón para nuestra historia y un motivo más de envilecimiento para los Estados Unidos.

Además de eso, á nosotros no nos conviene firmar hoy la paz. ¿Qué descalabros hemos sufrido? ¿El de Filipinas? Pues véase

el provecho que le él han sacado los yanquis, a los que sobre Dios la suerte que les espera en el Archipiélago magallánico, y mas si resulta cierto lo que respecto á la actitud de Alemania se dice.

Fuera de lo de Cavite, fracasos y nada mas que fracasos es lo que ellos han tenido en la actual guerra.

Sus escuadras, sin grandes perjuicios por nuestra parte, se han visto rechazadas en cuantos puntos han atacado, por esta razón, después de dos meses de campaña, no han logrado el principal objetivo de ellos, desembarcar en la Isla de Cuba, disponiendo de tan poderosos elementos y siendo estos muchísimo más superiores que los nuestros.

Téngase presente que todo el mundo ha reconocido que el mejor auxiliar de España sería el tiempo, pues déjémosle correr; dejémos que nuestros enemigos sufran fracasos, que se convenzan de que no es lo mismo vociferar en el Parlamento y en los meetings que elevar en Cuba y querer que el potentado y el que vive del comercio vean en la actual guerra, no una lucha de dos días como los *jungoes* les predijeron, sino una lucha larga, costosa en hombres y dinero, y cuyo objetivo y término serán muy distintos a los que se hizo creer.

La Historia nos ofrece ejemplos de lo que no es tan difícil ocurra hoy, dado el aspecto que ofrece la guerra en el mar de las Antillas, y por tales motivos, esperemos y tengamos confianza en nosotros mismos, tengamos sobre todo entereza, que esto, tanto como los descalabros suyos, influirá en el ánimo del pueblo norteamericano.

No se han registrado hechos que conduzcan á la paz; por lo tanto, huyamos de ella.

Ch. Bophez

## Despachos telegráficos.

Madrid 19

El señor Sagasta no cree las frases que se atribuyen al comandante del crucero alemán *Irene* con ocasión del banquete celebrado en Manila.

Los telegramas de Washington acusan disgusto y sensación por la negativa de España de cangear á los prisioneros del *Merry-mac* y por la salida de Cadiz de la escuadra de reserva del almirante Cámara.

El embajador alemán ha pedido instrucciones a su Gobierno en vista de la provocación pública hecha por un diputado en la Cámara, al decir que debía contestarse con las armas á la ingerencia de Alemania en Filipinas.

Sigue la prensa discutiendo la posibilidad de una alianza entre Inglaterra, Estados Unidos y el Japón.

Témese surja un conflicto en los proyectos de los yanquis si se confirma el anunciado proposito de Aguinaldo de establecer en Cavite un gobierno revolucionario. La desconfianza de los americanos es grande y este asunto preocupa mucho á los políticos.

En el Consejo de ministros que se ha celebrado hoy, el señor Sagasta abogó por la clausura de las Cortes, juzgándolo una necesidad.

Se acordó cerrarlas el sábado próximo.

El Gobierno dice que es una falsa alarma la noticia de la rendición de Manila.

Telegrafian de la Habana que el general Pando organiza columnas volantes para castigar a los rebeldes que cortan el telégrafo en las provincias de Habana y Pinar del Rio.

Por diferentes buques mercantes siguen aprovisionando la Isla de víveres y carbón, habiendo entrado últimamente diez mil cabezas de ganado vacuno.

El general Blanco desmiente en absoluto la infame calumnia de que nuestras tropas hayan mutilado los cadáveres de los yanquis.

El coronel señor Muñoz batió en Pinar del Rio á una partida rebelde, dejando en el campo 38 muertos y llevándose gran número de heridos. Nosotros tuvimos 6 muertos y 14 heridos.

El ministro de Estado ha dado órdenes á los cónsules españoles de Singhai, Singapore y Hong Kong para que fleten buques mercantes que mantengan la comunicación con Manila.

El vapor francés *Diolon*, llegado á Ma-

sella fué objeto de un atropello por parte de algunos cruceros yanquis que sin respetar la bandera francesa le dispararon varios cañonazos y registraron el buque, alejándose sin hacer el saludo de ordenanza.

Los telegramas de Nueva York dicen que Mac Kinley ha manifestado que hasta el próximo otoño no saldrá la expedición militar compuesta de cien mil hombres para atacar a la Habana.

Continúan en Tampa las reyertas entre los voluntarios. En la habida ultimamente resultaron 25 heridos y se hicieron 65 prisioneros.

Algunos americanos son partidarios de llevar a cabo la guerra por medio de pontones levadizos.

Asegúrase que Máximo Gomez ha dicho a los delegados enviados a Washington que no es contrario a la intervención de los Estados Unidos en la Isla de Cuba.

El Gobierno americano, según se asegura, ha reconocido oficialmente la independencia de Cuba.

Créese que lo ha hecho con objeto de que desaparezcan las dudas de algunas partidas que no quieren ayudar a los yanquis por desconfianza de sus propósitos.

El Gobierno inglés al observar la conducta de Alemania en el conflicto hispano-yanqui, ha ordenado a la escuadra que se halla en el canal de la Mancha que pase inmediatamente al Báltico.

Telegrafían de Londres que la expedición yanqui mandada por el general Shafter desembarcó en una de las numerosas ensenadas que hay entre los puertos de Santiago de Cuba y Guantánamo.

También desembarcó el general con su estado mayor, el que se propone atacar por tierra a Santiago de Cuba en la mañana del domingo ó el lunes.

Los yanquis están decididos a emplear mucha actividad y energía en las operaciones.

La Compañía Trasatlántica ha recibido un telegrama de Manila diciendo que los tagalos estrechan el asedio y que se dispone en aquella capital de víveres y agua abundantes.

Asegúrase en los círculos financieros que el Banco de España para compensar el coste de las compras de plata que ha hecho, repartirá a sus accionistas en el primer semestre del año actual, un dividendo que no ha de pasar de cincuenta pesetas por acción.

Despachos de Hong Kong comunican que los rebeldes tagalos se hallan al pié de las murallas de Manila, los extranjeros se han refugiado en el barrio de Balato y Aguinaldo ha dado órdenes de que no se moleste a los españoles pacíficos.

Todavía no ha llegado a Manila la columna que manda el general Monet, temiéndose que los rebeldes la hayan batido y matado ó hecho prisionero al general.

Los defensores de Manila siguen conteniendo el avance de los rebeldes.

Los insurrectos buscan con gran empeño al mestizo Paterno, que sirvió de intermediario cuando el pacto de Biagnabató, con objeto de matarle porque juzgan que él es el culpable de que no se haya cumplido lo pactado.

La Compañía Trasatlántica ha recibido un despacho en el que dice que los rebeldes estrechan el asedio.

Añaden que en Manila se dispone de víveres y agua abundantes.

Se han dado órdenes a los cónsules españoles de Singhai, Singapore y Hong Kong para que fluten vapores mercantes a fin de mantener comunicación con Manila.

Ha llegado a Hong Kong el vapor japonés *Funsang* conduciendo 140 pasajeros, 80 de ellos chinos, que desembarcaron y 60 europeos que continúan viaje a Singapore.

Entre estos hay 30 monjas de los conventos de Manila.

Los barcos yanquis siguen frente a Cavite y los buques de guerra franceses, ingleses y japoneses en el centro de la bahía.

El miércoles pasó a la vista de Hong Kong un buque de guerra yanqui conduciendo tropas a Manila.

22 barcos mercantes llenos de extranjeros han huido de Manila por temor al asedio.

Los telegramas de Puerto Rico dicen que no ocurre novedad en la pequeña Antilla.

En nota oficiosa del Consejo de ministros dice el Gobierno que calcula que la expedición de yanquis llegará a Manila del 24 al 25 del actual y que está seguro de que nuestros acorazados *Pelayo* y *Carlos V* son suficientes para barrer al enemigo si no huye este antes de que lleguen a Manila.

ULTIMA HORA

El Gobierno de Washington dice que ignora el paradero de las expediciones de sus fuerzas a Filipinas y Santiago y que no es cierto que estas últimas hayan desembarcado.

Los insurrectos han informado a Mac-Kinley que con 20 000 hombres se tardará 10 días en tomar a Santiago de Cuba.

Dicen de Tampa que ha sido apresada la goleta *Joselita* que conducía 6 000 fusiles y un millón de cartuchos.

El ministro ruso en Washington ha visitado a Day para demostrar la actitud neutral de Rusia y manifestar que esta nación no esta dispuesta a seguir las corrientes de Alemania para intervenir en los asuntos de Filipinas.

El Gobierno norteamericano está muy preocupado con la falta de transportes. Necesita 35 para las expediciones de Puerto Rico y no los encuentra.

Aguinaldo ha dirigido un mensaje al Gobierno de los Estados Unidos dando gracias al pueblo norteamericano por el apoyo que ha prestado a los insurrectos de Filipinas.

Dice que han luchado contra España por su administración desastrosa, por sus malos tratos y por no haberles concedido las reformas que les ofreció.

Agrega Aguinaldo que espera contar con el protectorado de los Estados Unidos sin que le hagan traición y que cuenta con atraerse las simpatías del pueblo norteamericano hacia el filipino.

CURIOSIDADES

EL MORO DE VENECIA

Acaba de descubrirse en los archivos de un convento veneciano un manuscrito curiosísimo. Contiene las notas tomadas día por día en 1542 por un enviado candiota cerca de la República veneciana.

La parte más interesante del manuscrito, que contiene preciosos documentos históricos, es la que se refiere a la vida del moro de Venecia, que fué conocido del escritor.

Describe la llegada de Otelo a la ciudad de los Dux, su carrera mililar, su matrimonio, su partida para Chipre y su muerte.

En este relato aparece la figura de Otelo con caracteres que no son los que reunó Shakespeare para trazar su obra inmortal.

Tanto ca abía la escena, que hasta n s surri me el drama. Según este embajador candiota, Desdémona sobrevivió largo tiempo a Otelo. ¿Sucedería el drama el revés?—preguntaban los diarios itallanos que dan la noticia.—¿Sería Desdémona la que, presa de celos, acabó con el presunto fiel? Puede ser; pero lo que se desprende de estos descubrimientos es que no hay na la cierto sobre la tierra, y que entre el manuscrito y el drama imaginato, nos quedamos con el drama.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA," por León Loty.

Huevos moles.

Se toman doce yemas de huevos muy frescos y después de bien batidas, se les agrega azúcar y canela, batiéndolo todo nuevamente hasta que el azúcar se haya disuelto. También se puede añadir esen cia de limón ó vainilla.

Filetes al gratin.

Durante diez minutos y en agua y sal, se cocen 400 gramos de filetes gruesos. Terminada la cocción se escurren y colocan en una fuente que resista la acción del fuego mezclándolos con 60 gramos de manteca y seis cucharadas de una salsa bechamela y 60 gramos de queso muy rallado. Espolvoreados de miga de pan rallado se ponen al fuego durante media hora y se sirven.

Torta de gallina.

Perfectamente deshuesada la gallina y bien picada su carne, se manipala con tiras de tocino fresco; perejil, ajo, cebolla, laurel, la sal necesaria y especias. Se cuece todo en un puchero, con tres cucharadas de vino blanco, manteca de vaca y una cebolla grande. Luego de tres ó cuatro horas de cocción lenta, se sacan las hierbas, y se vuelve a picar lo que queda y se

hace una pasta que se pasará por colador y que se hace concretar, en un molde engrasado con torino derretido. Una hora de cocción es suficiente; se deja luego enfriar, y resultará una torta, que se come fimbria como entremés de almuerzo.

(Prohibida la reproducción.)

Aguas de Solares

Inmejorables para la curación del estómago é intestinos.

Pueden usarse como potables en las comidas con beneficio seguro para la salud.

De venta en todas las farmacias y droguerías al precio de 60 céntimos de peseta botella, con casco, y 40 sin él.

Se exportan en cajas de 12, 24 y 50 botellas dirigiendo los pedidos al señor Administrador del Balneario de Solares (Santander), ó a los señores Pérez del Molino y Comp., droguería Santander.

SIDRA ACHAMPANADA

á 50 céntimos botella sin casco y á 30 id. litro de pipa.

Establecimiento de Patricio Gonzalez

A COS DE DORIGA.—SANTANDER.

AGUSTIN CUE

PROCURADOR, Libertad, 10, 2.º

ACEITE de OLIVA PURIFICADO

DE LA FÁBRICA

"LA EXCLUSIVA," DE LOS

Sres. Cortiguera Mirones y Comp.

Única en Europa que purifica los aceites de Oliva sin recurrir á productos químicos

Pídase en todos los establecimientos de ultramarinos.

EL CUARTELILLO

RESTAURANT

ANGEL DELGADO MORAL

20, Calle del Puente, 20.

SERVICIO A LA CARTA.

HOSPEDAJE A PRECIOS MODICOS

Especialidad en vinos finos de mesa. Se admiten encargos para bodas y bautizos. Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

SE VENDE papel viejo de periódicos en esta imprenta.

ocupar la imaginación en un pasado que ninguna persona honrada debe olvidar. Pero, ¿Podía yo pensar así? ¿Podía retener mi cerebro recuerdos tan elevados, ni ideas que no estuvieran reñidas con la nobleza de sentimientos? ¿Podría mi pecho transmitir ó alimentar el cerebro con el calor de sentimientos nobles estando mi corazón con la epidemia del vicio más asqueroso, que es la ingratitud; con la enfermedad más dañina y peligrosa, que es la inmoralidad?

¡Ay! todas estas palabras vagas que copia mi pluma en el papel, parece que se empeñan en interrumpirme para que no prosiga mi confesión. ¡Vano empeño! Al no poder arrancarme el alma y lavar mis culpas en cristalina fuente, hasta que quedase limpia y pura como el agua misma, yo no vacilaré, no, en decirle á usted, madre mía, lo que me acusa la conciencia, ni escatimaré medios para obtener su perdón, porque el perdón de una madre, si no lava, en cambio purifica y regenera como si tuviera la virtud de Dios.

creo, se amasaban y cocían tortas para mí, se traía el médico para mí, se me llevaba á la escuela á fin de que el Sr. Maestro me facilitase el pan de la educación; alimentos, cuidados, caricias, todo lo tenía en abundancia, á manos llenas, de mi familia; impertinencias, maldades, lloros, disgustos y cuanto malo puede concebirse, todo me lo dispensaba, generosamente y con santa paciencia mi familia. Y para poner broche de oro, como decirse suele, á mi niñez, á los 13 ó 14 años pensé en venir á Cuba, y aquella familia que ayer ofendí de palabra, no sin derramar lágrimas de amargura, se prestó á complacerme, para lo cual tuvieron que vender una ó dos vacas, únicas que tenían, porque era necesario pagarme el pasaje, comprarme alguna ropa adecuada á países tropicales, y porque querían entregarme algunas pesetas para atender las necesidades que pudiera presentarseme ya en el camino ó bien al desembarcar en la Habana.

Estos pensamientos pude haberlos tenido, indudablemente, pues nada más natural que

dándome á menos altura que aquellas, porque las bestias encuentran disculpa en la falta absoluta de raciocinio. la he olvidado á usted durante días, meses y años... ¡Qué ingratitud!

¡Pero esta conducta mía, si bien es altamente censurable, parece menos odiosa ante el hecho de haber descendido sin escrúpulo hasta las repugnantes gradas de la perversidad. El rubor, madre, tiñe y quema mi rostro, más yo necesito que usted me perdone, y nada debo de callar.

Perdón, sí, perdón. Las noches de insomnio que pasó usted ora meciéndome en la cuna para acallar mi impertinente llo-ro, cuando paseándome en brazos, y cantando sin la menor gana de cantar, para dormirme; ya dándome el pecho para saciar mi apetito unas veces, para no contrariarme otras; todos los días, todas las noches, todas las horas que usted veló mientras yo dormía, que usted me asistía si yo enfermaba, que usted empleó en criarme, dándome besos, muchos besos; haciéndome caricias, muchas caricias; inflando, en fin, el

# VELOCIPEDOS

Máquinas de las mejores marcas

Victoria, Clement, Naumann, Mercurio y Wearwell.

**HAY BICICLETAS DESDE Ptas. 370 HASTA Ptas. 1.050**

GRAN TALLER DE REPARACIONES Y BUEN SURTIDO DE ACCESORIOS

ALQUILERES—VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS—CAMBIOS

TODO A PRECIOS SIN COMPETENCIA

**JUAN PARDO. — Alameda 1.<sup>a</sup> — SAN ANDER.**

NOTA.—Esta casa garantiza sus máquinas y reparaciones hechas en ella.

## Permanent Nitrate Committee

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Que cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en que época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería. Por el Dr. don Maximiliano Veitz Secretario de la Delegación del Vereinigten Salpeter-Producenten.

El estierco y los abonos minerales en horticultura. Experiencias verificadas en Inglaterra por el Sr. D. Bernardo Dyer.

«El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el doctor Grandeau» proveyendo de una reseña sobre la nutrición de la planta según los modernos conocimientos. Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del «Permanent Nitrate Committee.»

Estos folletos, publicados por el «Permanent Nitrate Committee» de Londres, los reparte gratuitamente la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, astando hacer la demanda de los mismos delegado.

El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos desee sobre precios de fletes y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

## NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS DE FRANCH



DEPILATORIO  
que  
NO IRRITA EL CUTIS  
QUITA  
EL VELLO Y EL PELO

MATA LA RAIZ

PRECIO 2.50 Ptas. BOTE  
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona.

LO REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 3 PTAS.

## HIERRO LERAS

Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.

Depósito 8, rue Vivienne, PARIS.

## EL CORREO DE CANTABRIA

MUELLE. 8

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al Arte tipográfico, tales como membretes circulares, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro y en colores ó dorado.

También tiene a la venta buen número de impresos para el Comercio y todos los modelos necesarios a los Habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

MUELLE. 8—SANTANDER

= 66 =

amor y cariño en mi tierno corazón, para que creciese aislado de defectos y asperezas; todo eso que representa un mérito colosal incomparable, lo he pagado yo, no solamente con el olvido, si que también con la infamia, con la calumnia, con la vileza y la desesperación!

„¡Horror! yo la he ofendido á usted, madre, tanto con el pensamiento como de palabra.

„Cuando varias personas de nobles sentimientos censuraron la indiferencia y abandono con que gran número de seres poco escrupulosos miran y atienden las afecciones y deberes de familia, yo no he tenido inconveniente en contestar, empleando sarcástica sonrisa y haciendo signos ó gestos de diabólica intención, sin sentir la menor vergüenza por ello, algunas frases parecidas á las que voy á consignar.

—„Pta..., para qué escribir á aquella gente si no he de remitirles dinero? Lo que quieroh allá son Letras de cambio, que lo demás poco les importa. ¡Son tan egoistas!...

„Y no sé quemaron mis labios, nó, pronun-

= 67 =

ciando tan infames palabras; ni se estremeció mi cuerpo ante el enorme peso de tan vil acusación, y quedó tan tranquilo mi espíritu como si la especie vertida no tuviera la menor importancia.

„Más todavía: llegó la noche, tras una otra, y sucesivamente muchas noches más. Entre-gábame al descanso y meditaba, mientras me rendía el sueño, en el pasado y lo porvenir. ¿Qué rumbo llevaba y qué espacio recorría mi pensamiento? Acaso cruzando los mares iba á detenerse al lado de una madre que llora sin cesar la ausencia de su hijo? Podría suceder que fuese á contemplar el tranquilo sueño ó las dulces fisonomías de Clarita y Antolín? ¿Hay nada más facil para el pensamiento que transportarse allí, donde le indica la voluntad? De modo que bien pude haberme situado, con tan poderoso auxilio, frente á la casa paterna bajo cuyo techo nací, viví y crecí, sin que nunca sus moradores me parecieran egoistas; antes al contrario, generosos, complacientes y en sumo grado humanitarios. Entonces, ya lo

= 70 =

„La ambición ha absorbido todos mis sentimientos, dejándome libre y palpitante uno solo, el de la vanidad. Estas dos falsas prendas, con su brillo engañoso han cegado mi vista para ver lo que no sea oro y vil mercancía, y han adormecido mi corazón para sentir lo que no proceda de la Escuela de Lucifer. Hé soñado con riquezas, día y noche, he pensado en ser poderoso, en tener palacio, en ostentar lujo, en crearme una brillante posición; he abrigado el pensamiento de casarme con una mujer rica, á ser posible muy rica, distinguida y de buen nombre para hacerla reina de mi palacio y señora de mis ilusiones, de todo mi ser; pero hé aquí el honor y la fealdad de toda mi alma: retrocediendo á la infancia, y haciéndome cargo de mi humilde aunque honrada cuna, he sufrido al pensar en que soy nacido en una aldea é hijo de unos aldeanos; la miraba á usted con los ojos de mi imaginación calenturienta y su sencillez de aldeana causábame tristeza, sintiéndome a la vez humillado. Olvidaré para siempre á la

## PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA, CLORO-BORO-SÓDICAS CON MENTOL,  
CLORO-BORO-SÓDICAS CON GUAYACINA Y ME. TOL.

SU EFICACIA ESTÁ RECONOCIDA Y COMPROBADA POR LOS SEÑORES MÉDICOS  
PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES

de la

BOCA Y LA GARGANTA

Tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, adeno, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas peritónicas, debilidad del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laríngeo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc. etc.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor

17, NUÑEZ DE ARCE, 17. — (Antes Gorguera). — MADRID.

## VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Prepara-lo con vino generoso, «a tonificada» al estómago y facilita la digestión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles, y todas las que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, cansancio, cuando el estómago notolera al mentación, y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.— Peptona de carne.— Chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid. Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

## SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

General de Madrid, llegada 11-20 mañana. Salida a 2-25 tarde.

El de Bilbao llega a 12-15 t. Salida a 4 t.

El de Cabezón de la Sal, llegada 1-25 tarde. Salida a 2-25 t.

El de Peñacastillo, llegada 12 m. Salida a 3 t.

El de Cueto, Monte y San Román, llegada 12 m. Salida a 3 t.

Línea española.—Salidas para Puerto-Rico, Habana y Veracruz el 20 de cada mes.

Llegadas los días 5, 15 y 25 aproximadamente

Línea francesa.—Salidas para Habana y México el 22 de cada mes.

Llegadas del 26 al 28 aproximadamente.

Salidas para Venezuela, Colombia, Ecuador, etc., etc. el 27.

Llegadas del 14 al 15 aproximadamente.

Ferrocarril de Santander a Bilbao

Salidas de Santander a Bilbao: 7-45 m., 4-20 t. para llegar: 11-57 t. y 8-27 n.

Salidas de Bilbao a Santander: 8-00 m., 4-30 t. para llegar: 12-5 m. y 8-35 n.

Salidas de Santander a Marrón (Ampuero): 11-53 m. para llegar 1-32 t.

Salidas de Marrón 7-20 m. para llegar 9-4,

Salidas de Santander a Solares: 8-25, m., 12-30, 3-7-05 t.

Salidas de Solares: 7-15, 11 m.; 2, 6-10 t.

Ferrocarril del Norte

Salidas de Santander a Madrid: 8-45 m. y 2-55 tarde.

Salidas de Madrid a Santander: 6-1 y 7 tarde

Ferrocarril Cantábrico

Salidas de Santander a Cabezón: 7-35 y 11-5 m. 2-20 y 5-35 t.

Salidas de Cabezón a Santander: 7-20 y 11-30 m. 2-30 y 5-20 t.

Tranvia Urbano

Salidas de Puerto-Chi, a las 7-15, 8-45 y 10-10 mañana; 12-30, 2-30, 3-15, 4, 4-45, 5-30, 6-15, 7, 7-45 y 8-30 tarde.

Salidas de Campo-Giro a las 6-30, 8, 8-30 y 11-20 mañana; 2-30, 3-15, 4, 4-45, 5-30, 6-15, 7 y 7-45 tarde.

Salida de San Justo, a las 2-25 tarde.

Servicio en la población continuo.

Servicio de Bahía

Santander a Pedreña y Puntal, a las 6-30, 8-15 y 11-30 mañana; 2 y 3-30 tarde.

Puntal y Pedreña a Santander a 7-4, 9-15 12-25 mañana; 2-45 y 4-30 tarde.

Ferrocarril del Sardinero

Del túnel.—Salidas de Santander de 6-00 m. a 12-40 t. Po. la tarde de 3 á 8.

Salidas del Sardinero: de 6-20 m. á 1 t. Por la tarde de 3-20 hasta las 8-20

GRAN ALMACEN DE VINOS

LA SOLANA

VINOS SUPERIORES DE

ARAGON, NAVARRA Y RIOJA

Servicio a domicilio. Precio garrafón de una cántara, 7,5 en adelante; caja de once botellas, 3,75; el cuartillo 25 céntimos.

Daioz y Velarde, 15, bajo.